

爱妻蜜语：谜一般的情欲—李子曰



参孙本身就是一道谜，他知道的谜底显然只是真正谜底的一部分。

是甘心受骗吗？

他预设了谜题，包括隐匿在他头发上的谜。这谜题，使他轻易获得他喜爱的女人；然而，随着谜题的揭开，他因此失去了一切。重击他的，可能不是他失去什么，或眼睛被剜去；而是他被他喜爱的女人欺骗。



圣经没有描述参孙受骗时的心里状态，他被两位女人欺骗，而且还要遭受同一位女人三番四次的欺骗，以致最后他被摧残得如同一只惨遭虐待的狮子猫—漂亮的毛被无情地剪去，亮丽的眼睛被弄瞎了。尽管如此，圣经只是叙述参孙的相应行为，却没有透露他的内心世界。很可能参孙根本就不在乎被他所爱的人欺骗，从他报复的行为中，可以窥探他内心的不甘，然而，那似乎与被女人欺骗无关。

谜底解开被打败

如果他不在乎被所爱的女人欺骗，那是说明他从未投入情感吗？以致他一次又一次地受到欺哄，他不但没有警觉，还愿者上钩。他不像现代男女情感般，感受到伤害或背叛。尽管大利拉明目张胆揭露了她前来亲近参孙的目的，参孙也没有在意。以为那是闹着玩的情趣，结果他最后就在“情趣”中，把他自己的谜底泄露出来。谜底一泄露，他就毁在大利拉与非利士人手里。



“迷”一般的愉悦

他似乎不知道自己被出卖，也不知道耶和华的灵已经离开他了。他的受害对于他，是一个谜。然而，不可思议的是，这个谜，参孙不感兴趣。偏偏就是这个谜，致他于死地。参孙曾经布设谜语，将人引入他的局中，他几近透过谜语赢取自己所要的。可惜，他却从未费时去揣测，藏在他发根上的谜，以及女人，女人这谜更甚。

看来，他只根据一种使唤他的神秘欲念生活。讽刺的是，这欲念本身也是谜。参孙一生就活在谜中，女人想猜透他身上的谜，而他宁肯将自己投入女人的谜中。在谜中，他反而感受到“迷”一般的愉悦。



男女大不同

有人说“女人心海底针”，那意味女人的心难以揣摸。可是，用心的人，是不难察觉女人刻意泄露的线索。女人与男人不同，她藏匿自己，是期望被找着；男人呢，男人要是隐藏起来，就谁也找不着。男人的难，比猜谜更难，因为他被谜一般的自己所吸引，就像参孙。有一种在男人里面蠕动的神秘东西，一旦被刺激了，就会同时牵动血液和神经系统。于是，身体和精神均被这神秘东西紧紧扣住，它会带给男人无比愉悦和成功感。



男人要什么，这话题复杂啊！不像女人，女人大多停留于情感需要，因此女人要的，无非就是与情感联结的爱与体贴。可是，男人俨然参孙，那种宁愿把自己困在谜中，在谜中醉生梦死。

男人或许不是刻意犯贱，把自己埋在谜中，大概是那隐匿在男人里的神秘东西作祟吧。它似乎最了解男人需要什么，总是慢慢地蠕动，一旦被刺激，它就如同触电般，使男人浑身是劲。在那个被触电的当下，男人一般不去理会这神秘东西的来源，而是情不自禁地配合神秘东西，进入它所营造的愉悦和成功感。



有时，那不过是幻象；有时，那是实在发生的现场。但，一旦踏入那神秘东西所营造的境界，男人则形同犯毒瘾一样，根本无所谓毒品的危害，就孤注一掷，将自己焚身在境界中，把道德和神，都屏蔽了。

直至醒过来时，才发现自己“污秽”和“赤裸”，可能还会拆毁了道德界限，甚至断裂了关系。如果还有机会，或许还来得及修复和弥补；只是，如同毒瘾一般，这在男人体内蠕动的神秘东西，还会再来；它挥之不去，总是体贴着男人内心深处的需要。男人越压抑，它就越能把所压抑的浮现，因为它知道男人压抑的，正是他渴望的。



滥用神所赋予的能力

如果毋庸计较道德和神，单纯依赖这神秘东西，参孙无疑活得痛快。然而，活在道德与神以外，这神秘东西必定焕发和撩起男人的“野性”和“动物性”，且使之发挥得淋漓尽致。参孙的痛快，就在于他从不思索隐匿在身体的谜，包括发根上，他只依随着被焕发的野性。借助这野性，他滥用了神所赋予的能力去征服他厌恶的人，就是这种征服感满足了他的野性，这一瞬间的快感，多美好！

也是这野性，促使他去找自己喜爱的女人，女人的身体和语言与参孙身体的神秘东西一起配搭来挑逗着他，还缓慢地挑逗，使他的血液和神经系统逐渐扩张和升温。当他与女人的身体彼此相拥，那神秘东西帮助参孙解开了女人身体的锁，他就像获得密码一样，自由地在女人身体上匍匐，这一瞬间的快感，似乎使参孙以为自己身处永恒，即使这一刻粉身碎骨，他也不顾。

他紧紧握住这瞬间的快感像握住永恒那般，他轻忽女人的动机，实际上他只满足自己，根本没有理会女人，哪怕女人存心欺骗。为了持续这快感，要他用死去换取，他似乎也在所不辞。即使到了生命的最后，为了征服和报复的快感，他祈求上帝，赐他力量与非利士人同归于尽，对于他，这一次的祈求，仅仅为了他的那份快感。

男人就是这样，有一种不可理喻的冲动，那该怪罪于那神秘东西呢，还是男人自身？



男人的悲哀

如果参孙稍微思索隐匿他身体上的谜，而不是一味纯粹依循身体而活，那会不会在谜底中找到新的解脱？然而，最悲哀的，可能不是男人不去思索，而是宁愿在谜中自我灌醉，别问男人为何这样？



男人除了有一种不可理喻的冲动，还有一种不可理喻的顽固，明知道应该刹车，他竟然死劲地踩油门，也不知道为什么，就为了那一瞬间的快感吗？很可能就是这个简单得叫人不可思议的理由。

作者简介

李子曰，一位常常反思婚姻和学习爱的牧者，目前从事心理咨询工作，包括婚姻、男性和个人成长等。

转载自公众号“Vmeet”

<https://mp.weixin.qq.com/s/WZ4tB18pbQ45a733Trfolw>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。